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Armistiţiul. 
Armistiţiul încheiat la 12 Septem-

urie a. e. la Moseoua, a pus capăt răz
boiului dintre România şi cele trei Puteri 
Aliate. Condiţiile acestui armistiţiu au 
jost publicate între timp în ziarele eoti-
diane, aşa că presupunem că cititorii 
noştri le-au cunoscut încă înainte de 
apariţia reuistei noastre, de aceea ne 
uom ocupa în cele ce urmează mai mult 
de partea lor eeonomieă-finaneiară. 

In general uorbind, artieolii armisti
ţiului aşa cum s'au publicat, sunt din 
punct de uedere financiar nepreeise, 
adecă nu se pot eualua în eijre, decât 
eu largă aproximaţie. Nici chiar chestia 
teritoriilor ce auem de primit nu e clar 
definită, deoarece Art. 19 al eonuenţiei 
spune: „Guuernele Aliate socotesc dic
tatul dela Viena ea neauenif şi sunt de 
acord ea Transilvania (totală sau eea mai 
mare parte din ea) să fie restituită Ro

mâniei e/e". Unii zic că pasajul acesta 
este a se înţelege aşa, că Transiluania 
e socotită a cuprinde toate teritoriile 
dincoace de Tisa. In cazul acesta am 
primi sau teritoriul acesta întreg, sau 
numai până la graniţele dinainte de ne
fericitul dictat dela Viena. In altă ipoteză 
se presupune că Transiluania e soco
tită eu graniţele sale anterioare dicta
tului dela Viena. In acest caz cum e a 
se înţelege „sau eea mai mare parte din 
ea11 ? Primim Transiluania aceasta în
treagă, sau numai ciuntită, şi în cazul 
acesta cari teritorii ar rămânea în afară de 
uechea graniţă ? lată o chestie care nu 
e lămurită şi care ne mai poate pregăti 
surprize nu tocmai plăcute. 

Art. 3 preuede că România are de 
suportat toate cheltuielile împreunate eu 
transportul trupelor aliate prin teri
toriul ei; 

Art. 5 ne obligă a face pe propria 
noastră cheltuială repatrierea tuturor 
prizonierilor de războiu aliaţi şi a cetă
ţenilor lor internaţi sau refugiaţi, şi a în
griji de alimentarea, îmbrăcămintea, să
nătatea şi transportul lor. 

Art. 10. Quuernul român este dator 
a plăti regulat sumele de bani necesare 
Comandamentului Suprem Aliat (Souietie) 
pentru îndeplinirea funcţiunilor sale. 



Aliajii au dreptul de a folosi toate insta-
lafiunile noastre Industriale, de transport, 
sursele de energie, instalaţiile de utili
tate publică şi combustibilul aflător în 
ţară, dacă au neuoie de ele. 

Anexa C la acest articol mai pre-
uede că „Guuernul român va strânge şi 
răscumpăra, în termenul şi condiţiile 
preserise de Comandamentul Suprem 
Aliat (Sovietic), toată valuta aflată pe te-
ritorul românesc, emisă de cătră Co
mandamentul Suprem Aliat (Sovietic) şi 
o va preda gratuit acestui comandament". 

In altă parte a reuistei reproducem 
modalitatea de preschimbare a rublelor. 
Dacă noi suntem obligaţi a preda ru
blele cari se adună în eassele comer
cianţilor şi liferanţilor noştri în mod gratuit 
Comandamentului Aliat, aceasta înseamnă 
că tot ce cumpără armata rusească eu 
aceşti bani, tot noi le plătim. Cantitatea 
acestei sume se ua putea uedea numai 
la lichidarea finală a armistiţiului. 

Art. 11 ne aduce în parte o cifră 
fixă pe care trebue să o plătim Rusiei 
drept reparaţiuni pentru pagubele de răz-
boiu pricinuite Uniunii Souietiee. Aceste 
au fost fixate la 300 mii. dolari, eşalonate 
pe 6 ani. 

La decontarea acestei plăţi se ia ea 
bază dolarul american la paritatea de 
aur a zilei semnării eonuenţiei, adecă 
35 dolari pentru 1 uncie aur. Uneia 
(ounee) face parte din acele măsuri eu 
cari se măsoară aurul şi argintul. Ba co
respunde la 31.1 gr. în sistemul metric. 
Luând de bază cifrele acestea, ajungem 
la cantitatea de 265.714 kg aur, pentru 
transportul cărora am auea neuoie de 
267* uagoane â 10.000 kg De fapt nu 
trebue să plătim în aur ci în natură: eu 
produse petrolifere, cereale, materiale 
lemnoase, uase meritime şi fluuiale, ma
şini, instalaţiuni ete. Ce sumă fac aceste 
articole în Lei, este greu de precizat din 
cauza uarietăţii preţurilor. Nu se preci
zează în cele publicate nici finefa au
rului care ar corespunde la 35 dolari 
per 31 gr. Când scriem aceste rânduri, 
în comerţul curent preţul unui kgr. aur 

0 reabilitare. 
Cetim în ziare următoarea ştire: „Anulân-

du-se limita de vârstă a administratorilor B. N. R., 
s'au anulat şi ultimele numiri făcute la insti
tutul nostru de emisiune, şi ca atare, d-nii 
Ioan I. Lapedatu şi C. Teodorescu, admini
stratori, au fost repuşi în drepturile lor. 

D-l Ioan I. Lapedatu şi-a reluat şi func
ţiunea de viceguvernator". 

Ştirea de sus este foarte lapidară şi se" as
cunde între ştirile variate ale unui ziar de 
frunte din Capitală, ca şi oricare altă notiţă 
fără de mare importanţă. 

Totuşi, trebue să insistăm asupra ei, căci j 
sub aspectul modest şi inofensiv găsim repro- i 
barea unui întreg sistem nefast care sub re- ' 
gimul Antonescu a adus atâtea nedreptăţi şi 
nenorociri asupra multor persoane valoroase j 
şi a ţării întregi. 

Destituirea d-lui Ion I. Lapedatu din postul 
de viceguvernator al Băncii Naţionale, a fost 
una dintre ultimele volnicii al regimului dicta
torial, şi pentru a acoperi adevăratele motive 
ale destituirii, s'a inventat limita de vârstă şi 
s'a legiferat printr'un decret-lege special, în , 
contrazicere cu statutele Băncii Naţionale. 

4 
uariază dela 4 la 5 mii. Lei, iar dolarul "1 
1500 Lei. 

Afară de reparaţiunile de mai sus 
România ua mai plăti pagubele cau
zate în timpul războiului, bunurilor ce
lorlalte state aliate şi cetăţenilor lor, eu 
o sumă care se ua fixa ulterior. Repa
raţiunile aceste se urcă de bună seamă \ 
la alte multe milioane de dolari, aşa că i 
eu reparaţiunile ajungem la cifre astro
nomice. In schimb credem că şi Ro
mânia ar auea de primit reparaţiuni con
siderabile dela alte state, în special 
Germania. In felul acesta ne-am regresa 
jntru eâtua pentru reparaţiunile plătite * 
Aliaţilor. 

Armistiţiul a pus capăt unei alianţe 
nenaturale şi problema noastră acuma 
este, să ne încadrăm în noua situaţie, 
şi să căutăm ea prin muncă şi perseue-
ranţă să ieşim la liman eu toate sar
cinile grele pe cari le auem de su
portat. 



R E V I S T A E C O N O M I C A 

Şi care era adevăratul motiv al destituirii? 
II ştie acuma toată lumea, şi credem că nu co
mitem nicio indiscreţiune, dacă reproducem 
adevărul. 

A iost o situaţie care precedea - marile 
prăbuşiri. Nu voim să mai repetăm povestea 
cu şobolanii cari caută să părăsească cu orice 
preţ nava ce se scufundă, dar de fapt, situaţia 
Antoneştilor a fost similară. Rezistenţa Germa
nilor la frontiera noastră dela Nistru slăbea din 
ce în ce şi Bucovina împreună cu Moldova de 
Nord erau invadate de armatele ruseşti. Ger
manii arătau intenţia de a evacua întreaga 
Moldovă şi au început refacerea fortificaţiilor pe 
linia Focşani-Nămoloasa-Galaţi, unde aveau in
tenţia să mai opună o rezistenţă. Slăbiciunea Ger
maniei era evidentă şi în mintea Antoneştilor a 
început să mijească ideea unui cumplit dezastru. 
Toate planurile şi speranţele lor puse în Germania 
au dat greş, şi prima mişcare a Antoneştilor a 
fost pregătirea evadării din faţa furtunei care 
se ridica din toate unghiurile ţării contra acestui 
regim lipsit de demnitate. 

Antoneştii şi acoliţii lor căutau un adăpost 
în străinătate şi în acest scop voiau să eva
cueze şi averea Băncii Naţionale. Păcatul d-lor 
Ioan I. Lapedatu şi C. Teodorescu a fost că 
s'au opus în mod categoric la această spoliere 
a ţării. Din acest motiv cei 67 ani au fost 
prea mulţi pentru nişte persoane încărunţite în 
serviciul înalt unde erau puşi, şi unde cu ex
perienţa şi ştiinţa lor vastă mai pot încă mulţi 
ani funcţiona spre binele obştesc. 

A iost deci un procedeu de tot natural şi 
just, dacă noul guvern s'a grăbit a lua între 
primele măsuri ale funcţiunii sale şi reabili
tarea acestor două persoane cari cu dârzenia 
ce au arătat-o în îndeplinirea conştienţioasă a 
slujbei lor, au salvat mari interese ale ţării. 

Dorim numai ca naţiunea română să aibe 
cât mai mulţi fii de acest caracter. 

E V. 

Acolo unde domneşte inconştienţa pân
deşte moartea. 

Evitaţi pe tot timpul războiului plim
bările pe străzile centrale şi feriţi-vă de 
aglomeraţie. 

Ţărănimea. 
i 

Ţărănimea românească deşi răspândită pe 
un teritoriu bine rotunzit, aproximativ aşa de 
vast ca al Franţei, lotuşi reprezintă pe toată 
întinderea, o unitate omogenă de obiceiuri şi 
de graiu. Afirmăm chiar, că niciun popor din 
Europa nu posede o omogenitate aşa de pro
nunţată. Germania, Franţa, Italia, Spania etc. 
sunt compuse din provincii cari multă vreme 
au avut o desvoltare de sine stătătoare, şi 
numai pe încetul, cu dispariţia intereselor de 
familie ale caselor domnitoare şi pătrunderea 
în cercuri tot mai largi a ideii de naţiune, s'au 
contopit, de multeori după lupte înverşunate, 
într'o unitate teritorială: statul. Dar provinciile 
acelea şi-au păstrat până azi limba lor popo
rală diferită, aşa că numai prin limba devenită 
literară se pot înţelege între ele. Pe întinsul 
Germaniei sunt multe dialecte cari diferă complet 
una de alta; în Franţa ţăranul din Bretonia nu 
se poate înţelege în limba sa cu ţăranul din 
Provansa ; în Spania un Gallego nu se poate 
înţelege cu un Catalan şi niciun Sicilian cu un 
Toscan în Italia etc. Nu există în aceste ţări, 
din cari am luat numai exemple principale, o 
unitate naţională ca la naţiunea română. Ştim 
doară că la noi, cu mici excepţiuni dialectice 
fără de importanţă, ţăranii români din toate 
unghiurile ţării vorbesc aceeaşi limbă. Este un 
fenomen ciudat, că Ia poporul român omoge
nitatea limbii în raport cu apartenenţa la pro
vincii şi state este în relaţiune inversă faţă de 
alte popoare. Pe când la alte popoare, cum 
am amintit mai sus, limba este diferită după 
provincii, Ia noi diferenţiarea după provincii ba 
chiar state, nu are niciun rol. Românul din 
Rusia, Austria sau Ungaria, nu se deosebeşte 
prin dialect de Românul din Regatul Vechiu 
sau din Sârbia. 

Unirea cea mare, a adunat însfârşit şi pe 
Români „grossomodo" într'un singur mănunchiu, 
rămânând încă totuşi vaste teritorii locuite de 
Români, în afară de imperiu. Evenimentele în 
curs nu ne arată încă, unde se vor trage gra
niţele definitive eşite din marele cataclism. 

Ocupaţiunea aproape exclusivă (abstra-
gând de oierit) pe vastul teritoriu etnic româ
nesc, a fost agricultura şi în oricare stat ar fi 
fost cetăţean Românul, soarta lui a fost să dea 
hrană şi soldaţi stăpânirilor din cari făcea 
parte. Sub dominaţiuni aspre, fie în ţara sa, 
fie în ţări străine, el a devenit în cursul vea
curilor un element ascultător, disciplinat, docil, 
ba uneori prea docil. Numai arareori, când 



rana durea prea tare, revolta soartei sale triste 
îşi făcea vânt prin câte o mişcare revoluţionară 
care se sfârşia prin un fiasco, şi avea doară 
de rezultat nu o ameliorare ci mai mult o în
răutăţire a situaţiei sale. A tras astfel jugul mi
zeriilor în situaţia aproape de sclav, până în 
veacul precedent, când în sfârşit, ideile liberale 
pornite din Revoluţia franceză au ajuns şi la 
el. A ajuns în fine şi el să fie stăpân pe per
soana şi glia sa şi să aibe drepturi egale cu 
alţi cetăţeni în faţa legilor. 

In Transilvania situaţia aceasta nouă du
rează acuma de aproape o sută de ani, iar 
în Vechiul Regat din a. 1864. 

S'ar fi crezut că după eliberarea ţăranului 
ar urma pentru el o epocă glorioasă de afir
mare şi progres. Nu s'a produs însă decât 
acel fenomen pe care ni-1 arată un om bolnav 
trezit dintr'o adâncă somnolenţă. La început 
nici nu-şi poate da seama pe ce lume este. Ii 
lipseşte cu desăvârşire orientarea. Vrea să se 
ridice, dar picioarele nu-1 servesc şi mai bu
curos s'ar culca iarăşi dacă medicul curant i-ar 
permite. Dar acesta nu-1 mai lasă în pace şi 
cu fel de fel de motive vrea să-1 convingă că 
o plimbare în aer liber i-ar face cu mult mai 
bine. Aşa s'a întâmplat şi cu ţăranul nostru. 
După secole de asuprire şi de aservire el s'a 
obişnuit aşa de mult ca alţii să grijească de 
soarta sa materială, încât punerea în posesiune 
peste pământul unde lucra pentru stăpânul său, 
1-a găsit cu fotul nepregătit pentru o gospodărie 
raţională şi nu ştia sta pe propriile sale pi
cioare deoarece îi lipsea pregătirea teoretică, 
practică şi capitalul necesar. 

Ideile umanitare fiind propagate mai cu 
seamă de filosofi ca teorii sociale, au rezolvat 
problema ţăranului numai în principiu, pe când 
de fapt ea este o problemă de ordin practic. 
La început problema avea trei aspecte: situaţia 
personală, situaţia economică şi cea politico-
socială. Dintre aceste s'a rezolvat mai în grabă 
situaţia personală, adecă egalitatea înaintea 
justiţiei, celelalte clase sociale neavând în acest 
domeniu alt rol, decât a face adeziunea lor. 

Măsurile practice cari ar fi putut aduce o 
ameliorare reală a situaţiei sale economice, au 
rămas mai la urmă, şi în lipsa unei conti
nuităţi de guvernare au fost prea puţin pregătite. 
S'a crezut că cu împroprietărirea s'a făcut 
totul. S'a văzut însă în curând că ţăranul 
nostru este aşa de prolific, încât oricâte îm
proprietăriri am face, totuşi nu ar fi suficiente 
ca să fie înzestrat fiecare familie de plugar cu 
minimalul de 5 jugăre care e considerat ca 

minimul de existenţă. împroprietăririle succe
sive i-au deschis pofta pentru acapararea tu
turor pământurilor cari nu aparţin încă clasei 
ţărăneşti. S'a născut astfel un curent de idei 
care nu mai e departe de comunism. 

Dar să presupunem în mod teoretic, că 
de fapt tot pământul disponibil s'ar distribui 
plugarilor. Ce se va întâmpla atunci, când cu 
toate acestea, ei, din cauza suprapopulaţiunei, 
nu ar mai putea trăi din gospodăria lor? 

Pământul ca atare este doar numai baza 
brută a unei gospodării. Trebue înainte de 
toate să ştii oum să fie lucrat pentru ca să 
producă maximul posibil. In privinţa aceasta 
s'a făcut foarte puţin. Agricultura este o spe
cialitate care necesită o teorie a sa şi o ex
perimentare pe teren; în faza sa superioară se 
confundă cu fizica, chimia şi fiziologia. Şcolile 
delà sate nu au fost puse în posibilitatea ca 
copiii să înveţe măcar elementele unei agri
culturi raţionale şi să scoată din sol un ran
dament apreciabil. Dacă mână 'n mână cu îm
proprietăririle s'ar fi dat — încă delà început — 
atenţiunea cuvenită instrucţiei agricole, de bună-
seamă că azi aveam o plugărime de sufi
cientă educaţiune pentru aplicarea metodelor 
moderne de agricultură. In loc ca programele 
partidelor să fi îmbrăţoşat în mod practic acest 
punct de vedere, am avut ocazie să auzim şi 
să cetim, că pentru rezolvirea chestiunei agrare 
să fim împărtăşiţi şi noi cu — colonii! 

Se ştie, că o agricultură raţională nu se 
poate face fără de investiţii de capital. Semin
ţele şi plantele inobilitate, şi în deosebi uti
lajul modern mecanic, nu sunt eftine. Plugul 
ancestral de lemn era tras uşor de boii rebe
giţi cu cari ţăranul a ieşit din robie; un plug 
de fier modern are nevoie de alte puteri. Aici 
nu mai e suficient atelajul din piele şi oase, 
ci trebuesc animale grele bine nutrite. înze
strarea modernă a unei gospodării ţăranul nu 
o poate face cu mijloace proprii ci trebue să 
intervie creditul. 

In Transilvania necesitatea creditului Ţă
rănesc a fost recunoscută destul de timpuriu 
şi înfiinţarea băncilor şi băncuţelor româneşti 
în această parte a ţării a avut de scop în 
primul rând satisfacerea acestui credit. In Re
gatul Vechiu băncile poporale cari s'au răs
pândit cu mult mai târziu, au avut acelaşi 
scop. In Transilvania evoluţia aceasta nu numai 
că n'a fosf sprijinită de stat (fiind maghiar), 
ci a fost privită chiar cu ochi duşmănoşi. De 
aceea plugarul român a rămas înapoia celor
lalte neamuri de aici. 



Este deci inutil a se pune chestia după 
r cum fac unii publicişti, dacă deficienţa agri

culturii româneşti e cauzată de o lene înăscută 
sau din paupertatea plugarului. Adevărul este, 
că el nu trebue privit numai ca un obiect de 
exploatat atât din partea fiscului cât şi a po-
liticianilor, ci prin o atitudine coordonată a ad
ministraţiei noastre, atât ce priveşte instrucţia 

j cât şi economicul, situaţia sa ar trebui ame
liorată, şi prin un tratament adecuat, încre
derea Iui în bunăvoinţa „domnilor" şi a ad
ministraţiei, restabilită. 

Dar şefii politici nu se sfiau a se juca în 
mod uşurel cu principii cari stau la baza sta
tului. Spre pildă a promite o uşurare a sarci
nilor fiscale într'o epocă în care desvoltarea 

% statului nostru într'o formaţiune modernă ne-
* cesita investiţii de miliarde în comunicaţii, ad

ministraţie, instrucţiune etc. şi nu mai puţine 
miliarde pentru apărarea ţării contra urei, avi
dităţii şi invidiei vecinilor, putea fi bazată numai 
pe ignoranţa auditorului la care se adresau. 
Tot aşa de nepregătite erau şi promisiunile cu 
desfiinţarea latifundiilor şi împărţirea pămân
tului, reforme cari taie adânc în structura 
noastră socială şi economică. Dar vorbele erau 
aruncate uşor şi urechile le sorbeau cu nesaţ. 
Oratorii poate nici nu-şi dădeau seama ce să
mânţă samănă. Aceasta s'a văzut numai mai 
târziu, când de fapt înmulţirea populaţiunei îm
preunată cu fărămiţirea moşiilor ţărăneşti, a 

ţ produs o mare criză agrară. Rezultatele poli
ticei de partid le-a putut urmări orişicine din 
evenimentele ultimelor decenii cari pentru pa
tria noastră au fost cele mai puţin glorioase 
din întreaga sa evoluţie modernă. Nu mai in-
zistăm asupra acestui punct, mai cu seamă că 
a fost depăşit de evenimentele politice cari pe 
lângă partidele vechi au adus Ia suprafaţă două 
partide politice cari până acuma nu au fost 
recunoscute de „guvernabile". 

Vrând nevrând, ideile sociale moderne îşi 
fac drum în conştiinţa popoarelor şi învăluesc 
cu suflul lor toate ţările. Comunismul nu era 

\ până acuma un cuvânt prea agreat în anumite 
cercuri. Dar iată că în cele din urmă s'a ri
dicat şi la noi, întocmai cum se ridică o in
sulă în largul mării, produs al unei erupţiuni 
vulcanice submarine. In calculele noastre eco
nomice intră de acum înainte un nou element 
pe care nu-1 putem, dar nici nu e consult să-1 
ignorăm. Se pune numai problema ca fer
mentul cel nou în organismul statului să pri
mească un rol corăspunzător şi constructiv. In 
cele din urmă sunt state cari cu un socialism 

> luminat, ba chiar şi cu un comunism pronunţat, 

s'au ridicat după cum vedem, la nivel cul
tural şi forţă politică mondială. 

Ce fel de repercusiuni va avea noul curs 
asupra celui mai gros strat social al nostru 
— ţărănimea -— este greu de prezis. Nu credem 
că dăm greş când afirmăm, că în adâncul su
fletului său, ţăranul român a fost de secole în 
mod inconştient înzestrat cu un dram de co
munism. Avea adecă un sentiment de neîn-
dreptăţire socială a aceluia căruia i s'a luat 
ceva cu forţa şi cu vicleşug. Fără îndoială că 
pierderea . războiului la invazia Maghiarilor şi 
pe urmă trecerea nobilimei sale în tabăra feu
dalilor maghiari, a fost cauza pentru care a 
ajuns în situaţia de sclav despoiat de pământul 
său. Nobilimea sa, trecută în tabăra duşmană, 
îl asuprea tot aşa ca şi cum ar fi fost de 
sânge străin. Cum putea deci altfel, decât pri
vind în trecut cu ura la stăpânitori şi azi cu 
neîncredere la „domni", chiar şi la aceia din 
neamul său. 

O naţiune numai atunci e tare, dacă între 
diferitele clase sociale există o strânsă cola
borare. O operă de luminare în această pri
vinţă în toate clasele noastre sociale ar fi deci 
de un mare folos pentru netezirea antagonis
melor şi o trecere uşoară peste dificultăţile 
unei noi evoluţii sociale. Oscilaţiuni extremiste 
îşi pot permite naţiuni mari cu spaţii vitale co
respunzătoare, căci se pot ridica din propriile 
puteri; naţiunile mici îşi pot menţinea poziţiile lor 
numai graţie prudenţei şi posibilităţilor de adap
tare. E deci necesară o recâştigare a încrederii 
plugarilor în clasa noastră conducătoare. Căci 
dacă plugarul nostru nu e la înălţimea cerinţelor 
moderne — după cum susţin unii — nici în pri
vinţa culturală, nici în privinţa profesională, 
aceasta nu se datorează lipsei de interes a 
forurilor conducătoare şi a bunăvoinţei de a 
produce o operă de asanare, ci în aplicarea 
nepotrivită a remediilor. Dovadă sunt împro
prietăririle succesive, conversiunea, învăţământul 
rural etc, cari toate au fost concepute şi re
zolvate ca probleme de sine stătătoare, în loc 
să fie un ansamblu de probleme coordonate. 
Nu s'a făcut, fiindcă pentru o astfel de operă 
socială în stil mare, e nevoie de continuitate 
de program ce partidele noastre politice şi oa
menii politici în continuă fluctuaţiune şi între
rupere de guvernământ nu-1 puteau duce la 
bun sfârşit. Deviza ideală ar fi: partidele po
litice pot să se schimbe dar programul de 
muncă constructivă să rămână. 

E VANCU. 



Modalitatea de preschimbare 
a rublelor. 

In completarea eomunteatulul din 14 Sep-
temurle 1944 şl în nederea preschimbării banc
notelor puse în circulaţie de armata Sootetlcă 
se dau următoarele precizări: 

Toţi comercianţii sau producătorii de pe 
întreg teritoriul ţării cari, în aattoltatea lor nor
mală, au obţinut ruble sau lei emîşl de Comand. 
Armatelor Roşii, sunt obligaţi să depună neîn-
târslat sumele primite în aceste monede la Banca 
Naţională a României, atât în Bucureşti cât şl în 
toate oraşele din prouineie unde numita bancă 
are sedii, împreună eu o cerere nettmbrată în 
care se Da arăta în mod obligatoriu: 

A) Comercianţii. 
Numele proprietarului firmei. 
Emblema, adresa şl Nr. de înscriere în re

gistru de comerţ. 
O declaraţie că rublele prezentate prooln 

exeîuslu din operaţiunile normale ale comerţului 
lor. că la toate oânzărlle efectuate nu au cerut 
preţuri mal mari decât cele curente şl că au 
aplicat cursurile stabilite de Comandamentul Ar
matei Sooletlce. 

Pentru uşurarea operaţiunilor de preschim
bare se recomandă să se indice Bănea particu
lară sau Nr. de cont G. E. G. eu care firma res-
peetluă lucrează. 

B) Producătorii. 
Numele, pronumele şl adresa exactă. 
Suprafaţa ce are în proprietate sau arendă. 
Natura şl cantitatea produselor Dândute. 
In oraşele unde nu există un sediu al Băncii 

Naţionale comercianţii şl producătorii uor de
pune imediat cererile şl sumele pr'mite în mo
nedele amintite la percepţia locală sau în lipsă 
la primăria locală. 

Atât Banca Naţională cât şl percepţiile şl 
primăriile nor elibera chitanţe pentru toate su
mele primite în uederea preschimbării. 

S e atrage atenţiunea în mod eu totul spe
cial că orice tentatluă de speculă Da fl repri
mată eu toată asprimea. 

Organele Băncii Naţ'onale precum şl cele 
ale ministerului de finanţe şi ale ministerului eco
nomiei naţionale au primit instrucţiuni ea prin 
cercetarea registrelor şl serlptelor să Derlflce 
oricând prouentenţa rublelor şl leilor souletlcl. 

Sediile Băncii Naţionale a României, per
cepţiile şi primăriile uor executa dispoziţiile ce 
le prlDese din prezentul comunicat fără a mal 
aştepta alte dlspozlţlunU 

Debitanţii pot plăti C. A. M.~ului în ruble. 
O delegaţie a debitanţllor C. A. M , în frunte 

eu d l Consi. Popeseu, s'a prezentat direcţiei 
C A. M. exprimând situaţia în care se găsesc 
în urma reuânzărtl produselor G. A. M. contra 
ruble, cerând ea la procurarea acestor produse, 
debitanţii să poată plăti în ruble. 

Cererea fiind găsită îndreptăţită, direcţia 
generală C. A. M., a aprobat ea debitanţii să 
poată plăti pe Dtltor, în ruble, costul produselor 
ridicate. 

Fiecare debltant aflat în această situaţie, Da 
întocmi un formular-declaraţie, pe eare-l oa pre
zenta la ridicarea mărfurilor. 

Standardizarea Bilanţurilor. 
Uniformizarea Bilanţurilor — în ce prlueşte 

nomenclatura şt gruparea conturilor — a treeut 
după războiul european din faza proeetelor în 
aceea a realizărilor. 

Ca proeete găsim încă din 1885 o propu
nere a Prof. A. Wagner la Ueretn fur Sozlal-
polltik de a se întocmi un formular — tip de 
Bilanţ pentru bănci, eeea ce s'a realizat mat 
târziu în 1899 pentru Băncile hipotecare şl în 
1903 pentru toate Băncile cari lucrau eu Relehs-
bank. 

Şi la noi, Ideta uniformizării Bilanţurilor da
tează de eâteua decenii. 

Banca Naţională «nsăreinase în 1902 pe Di
rectorul el. Th. Ştefănescu, să întocmească o 
schemă de Bilanţ Tip pentru bănet, — idee care 
se înfăptueşte în 1934 prin legea bancară pentru 
ţoale Băncile. 

înainte de această lege. o altă schemă de 
bilanţ tip se legiferează ş. a. prin legea pentru 
administrarea şl Dalorlflearea bunurilor Stalului 
în 1927. 

Alături de profesioniştii contabili, cari în di
ferite reuniuni şl congrese au cerut standardi
zarea Bilanţurilor făcând şl propuneri în acest 
sens, Seruîellle oficiale de statistică s'au Inte
resat de această problemă, pentrueă erau cele 
ce Întâmpinau mart şl uneori de neînlăturat 
greutăţi în colecţionarea datelor prlDlnd aetlol-
tatea societăţilor anonime. 

Ineă înainte de înfiinţarea Corpului Exper
ţilor Contabili. Direcţiunea Generală a Statisticei 
a solicitat colaborarea profesioniştilor contabili 
pentru a se întoeml un formular — tip de Bilanţ 
care — fără a fl Impus prin lege — să fie re
comandat tuturor societăţilor anonime, 
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S 'a întocmit atunci o schemă pe basa că
reia Direcţia Generală a Statisticei, concentra 
date din Bilanţurile destul de variat întocmite, pe 
care Societăţile erau obligate să le trimită Dl-
recţlunel. 

După războiul trecut — Institutul central de 
Statistică a făcut un pas înainte — întocmind 
formulare-tip pentru Bănci. Comerţ, Industrie atât 
pentru Bilanţ cât şl pentru Profit şl Pierdere, pe 
care societăţile trebue să le completeze exlră-
gând şl colaţtonănd datele din Bilanţurile şl re
gistrele lor. 

Menţionăm că pentru Industrii trebue com
pletat şl un formular de cost de Producţie (contul 
de Fabricaţie) şl unul pentru Contul de ex
ploatare. 

Auănd în uedere că de cele mal multe ort 
Conturile ţinute în special de întreprinderile In
dustriale, se încadrează greu în conturile din for-
mularele-tlp, mal ales pentru Contul de Fabrleaţle 
şl pentru Contul de Exploatare, trebue să se 
facă o serie întreagă de operaţii extra contabile 
spre a repartiza cifrele, aşa cum sunt cerute prin 
formularele respectlue. 

Autorii formularelor au auut fericita Idee să 
preuadă un post „Dluerse", care primeşte tot ce 
nu se poate Încadra în celelalte conturi. 

Schemele de Bilanţ şl de Profit şl Pierdere 
au fost supuse unei reexaminări de către „Co-
mlslunea pentru normarea contabilităţii" adueân-
du-se îmbunătăţiri de terminologie şt adaptân-
du-se mal mult realităţilor economice, tn aşa fel 
lacăt încadrarea cifrelor din contabilitatea între
prinderilor să se facă mal uşor şt eu mal multe 
garanţii de exactitate în poziţiile din schemele 
oficiale. 

Dacă şl în ce măsură întreprinderile ur
mează a ft obligate să-şl reorgantzeze contabi
litatea — pentru a se încadra în formularele tip 
— aceasta este o chestiune, ce se rezoluă odată 
cu legiferarea Normării Contabilităţii pe baza ea-
drelor de eonturt şl a normattuelor pentru cal
culaţii. 

Germanie, una dintre cele dintâi ţări, care 
a legiferat Bilantul--tlp (Legea soe. pe acţiuni 
din 1931) a stabilit eă cifrele, cart s'au trecut în 
Bilanţul tip şl în Contul de Profit şl Pierdere tip, 
pot să fie concentrate — respeetlu selecţionate 
— şl pe cale extra contabilă (statistică) din con
turile ce în mod obişnuit le ţine flecare între
prindere, în afară de faptul că s'a preuăzut po
sibilitatea întocmirii de scheme speciale când 
neuolle unei categorii de întreprindere cer aceasta, 
cu autorizaţia Ministerului de justiţie. 

Este interesant faptul că şl după ce s'au in
trodus Cadrul de Conturi pe baza ordonanţei din 

11 Noemurle 193?, nu s'a făcut nlelo modificare 
în ce priveşte schemele de Bilanţ şt Cont de 
Profit şl Pierdere preoăzute în legea asupra so
cietăţilor pe acţiuni, scheme, cari nu eu la bază 
exact aceleaşi prlneipll ea la cadru de conturi. 

Intre eeie două măsuri de reglementare a 
contabilităţii (din codul de comerţ şt din legea 
specială din 1937J nu s'a stabilit o legătură or-
ganloă. 

Ş l în alte ţări s'au standardizat Bilanţurile, 
fără a se păşi In acelaşi timp la standardizarea 
contabilităţii. 

Printre acestea, menţionăm Ungaria şl Italia, 
cari s'au condus tn cea mal mare parte de 
schema de Bilanţ legiferată în Germania. 

Ca particularitate, menţionăm eă tn Ungaria 
rezeruele sunt separate, după cum sunt taxate 
sau netaxate iar posturile rectlflcattue pot fi scă
zute în Bilanţ direct din postul, la care se re 
feră, fără a mal fl trecute în partea opusă. 

Ex. Sub „Maşini şl lnstalaţlunt" în Actlu s e 
menţionează eu roşu totalul amortizărilor, aşa 
zisul „Fond de amortizare" scoţând în coloana 
de sume. ceea ce rămâne. 

Asemenea eu „Creanţele". 
etilar şl pierderea — în loc să se treacă tn 

Actlu — se menţionează eu roşu în Pasiu, seă-
zându se cu această sumă totalul Pasluulul. 

Astfel prezentat Bilanţul, cuprinde într'adeuâr 
în totalul Actiuului numai Auere şl în totalul Pa
sluulul Fonduri. — pe când sub forma de cont 
contabil — nu cont aritmetic — Bilanţul poate 
auea în AetîD posturi, earl nu sunt Auere de ex. 
Pierderea anului sau „Pierderea la emisiune de 
Obligaţiuni" Iar la Paslu poztţll, earl nu sunt 
Fonduri propriu zise de ex . : „Fond de amor
tisment" — ceea ce ne-a făcut pe noi să con
chidem eă nu totdeauna expresfunea de Actlu 
este sinonimă cu „Auere" şl Paslu cu „Fonduri". 

In Italia, s'a legiferat tn 1942 prin Codul 
ciuli mussolinlan numai Bilanţul Tip nu şl un for
mular tip pentru Profit şl Pierdere. 

Dăm mal jos, schema de Briant, după 
dreptul italian, care trebue aplicat, dacă legi 
speciale nu fac derogări. 

ACTIV. 

1. Acţionari; 
2. Terenuri; 
3. Clădiri şl Instalaţii; 
4. Patente şl l icenţe; 
5. Concesiuni, drepturi de marcă, cheltuell 

de prima Instalare; 
6. Mobilier; 
7. Materiale şi mărfuri; 
8. Numerar; 



9. E/ecte publice, titluri cu dob. fixă; 
10. Acţiuni proprii (tn măsura tn care legea 

permite); 
11. Creanţe faţă de clienţi; 
12. Creanţe faţă de B ă n c i ; 
13. Creanţe faţă de Goneerne; 
14. Alte Creanţe. 

PASIV. 

1. Capital social cu ual. nominală ş. a. ac
ţiunile dela fondare separat de celelalte 
acţiuni; 

2. Reaerue legale ; 
3. Reaerue statutare şl facultatlue; 
4. Fond de amortizări şl reînotrl ea şl fon

duri reettfleatlue pentru riscul de depre
ciere la mărfuri; 

5. Fond de Pensi i ; 
6. Datorii din garanţii derluănd din lucrări 

exeeutate; 
7. Datorit faţă de Furnlsorl; 
8. Datorii faţă de concerne; 
9. Datorit faţă de B ă n c i ; 

10. Obligaţiuni tn circulaţie; 
11. Alte obligaţii ale societăţii. 

In Aetlu şt Paslu se ua menţiona: 
1. Conturile administratorilor şt funcţiona

rilor ; 
2. Toate obligaţiunile din gtrurl şl aualurl. 
Compensarea între posturile de Actlu şl 

Paslu este Interzisă. 
In acelaşi capitol se preuăd normele de 

eualuare. 
După cum uedem lipseşte din schema de 

mal sus „titluri eu dobândă uarlabllă" „Acţlunt", 
care poate ft o eroare de reproducere sau de 
traducere a Reulatel (din eare am extras schema 
de mal sus) — precum şl rosturile aşa alse Tran-
sltorlt pe care le găsim tn schema de Bilanţ 
germană precum şl în formularul Institutului 
nostru Central de statistică. 

Pentru acestea, credem că nu este oorba 
de o scăpare din oedere a legiuitorului Italian 
cl de o excludere intenţionată a acestei expre-
slunl, care spre deosebire de celelalte conturi 
— nu defineşte natura acestor conturi, după cum 
am arătat cu alt prilej tn coloanele acestei 
Reulste. 
(Reu. Gen. de eom. şt Cont.) Dr. 1). M. 10ACHIM. 

C R O N I C A . 

Piesele de Lei Î O O O —• brune eu cele două 
ţăranee, au putere circulatorie până la 1 Oe-
tomurle 1944. 

Cartelele de pâine s'au Introdus Iarăşi în 
Capitală. In schimbul unul bon se dă acuma ra
ţiune dublă, adecă tn loc de 600 gr. pâine Inte
grală se dau 1200 gr; şl în loc de 500 gr. pâine 
albă se dau 1000 gr. 

* 
1 5 0 milioane portocale au fost distruse 

din recolta din Africa de Sud. Măsura aceasta 
a fost luată din motluul că nu existau mijloace,, 
de transport pentru a le duce la locurile de 
desfacere. 

* 

Schimbul rublelor. Suntem Informaţi că 
Banca Naţională seh mbă în Eet monete până la 
concurenţa dă 500 ruble, dar numai dela of'ţerll 
şl soldaţii aparţinători armatei soulettce. Schim
barea rublelor dela alte persoane încă nu s'a 
început de eătră Banca Naţională. 

Sunt tratatiue eu guuernul eu printre la 
preschimbarea rublelor prouentnd dela comer
cianţi. Industriaşi şl alţi particulari, sau direct 
prin Banca Naţională sau de alte bănci autori
zate pe cursul de 100 Lei rubla. 

Ea timpul său se ua da comunicat oficial în 
această prlulnţă. In altă parte a reulstel a apărut 
între timp noua modalitate de preschimbare. 

* 

Constituirea comitetului Asociaţiei FuC-
flonarilor din Banei. In şedinţa din 4 Septem-
urle a. c. Asociaţia Funcţionarilor din Bănci s'a 
constituit următorul comitet de conducere: 

Preşedinte: G. I. Şe rban ; secretar general: 
M. Fârşlrotu; cas ie r : N. loneseu; contabil: P. 
Waldmann; membrii: Q Georgeseu. A. Asrlel, 
U. Beehersehl, E. Franzollnl. 

Comitetul face apel la toţi funcţionarii de 
bănci să se organizeze înscrllndu-se în Asociata 
Funcţionarilor din Bănci, formând comitetele pe 
întreprinderi, — aşa cum s'a procedat la majo
ritatea băncilor mari. Scopul alegerii acestor 
eomltete este de a apăra Interesele funcţiona
rilor tn cadrul întreprinderii şl de a menţine cât 
mat strâns legătura eu organizaţia noastră pro* 
feslonală. 
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